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CS/CSE-A1111 Ohjelmoinnin peruskurssi Y1 Tentti 2.12.2016

Kirjoita jokaisen vastauspaperisi alkuun kurssin nimi, kokeen pdivimaard, nimesi, opiskelijanumerosi, vastauspaperiesi
kokonaismaddrd seka allekirjoituksesi.

Tarkeita ohjeita vastausten kirjoittamiseen: Kun kirjoitat ohjelmakoodia, kiyta kahden ruudun levyisia sisennyksia.
Jos sisennyksid ei ole kaytetty tai niistd ei saa selvis, vihennetiin siitd pisteiti. Kirjoitettavaan ohjelmakoodiin ei
tarvitse lisdtd kommentteja. Missddn tehtdvassa tulostusta ei tarvitse muotoilla. Voit myds olettaa, ettd kdyttdjin
antama syote on virheetdntd, ellei tehtdvassa erikseen kisketd késittelemddn virhetilanteita.

Tentissi ei saa kdyttda laskimia eika lisamateriaalia. Opiskelijat, joiden aidinkieli ei ole suomi, saavat kuitenkin
kiyttaa sanakirjaa, jos siina ei ole merkintéja (tentin valvoja tarkistaa sanakirjan). Nimaé opiskelijat saavat
halutessaan myds sekd suomen- ettd englannin- tai ruotsinkielisen kysymyspaperin.

Vastaa myos kurssin palautekyselyyn. Kyselyyn vastaamisesta saa 200 harjoitustehtiva-
pistettd. Linkki kyselyyn on ldhetetty kurssille ilmoittautuneille sihkopostitse.

1. a) Vastaa kurssin lopputestiin. Tdmén tentin pisteistd 2 tulee lopputestiin vastaamisesta. Linkki testiin on
syksyn kurssin Goblinin etusivulla. Myos kesédkurssille osallistuneet voivat kirjautua Aalto-tunnuksilla
syksyn kurssin Gobliniin ja vastata siihen. Linkki syksyn kurssin Gobliniin on julkaistu myds
kesdkurssin MyCourses-sivulla. Kysely on auki 9.12. asti. (2 p)

b) Vastaa kurssin loppumotivaatiokyselyyn Goblinissa. Ohjeet ovat samat kuin a-kohdassa. (2 p)

Kohdissa c ja d kerro, mitd annettu ohjelma tulostaa. Vastausta ei tarvitse perustella. Kohdissa e, f ja g
kerro, mitd tehtédvassd esitetty funktio tekee. Ala selitd funktion toimintaa kisky kaskyltd, vaan seliti
parilla lauseella, miké on funktion tarkoitus (esimerkiksi: "funktio laskee ja palauttaa parametrina
annetussa listassa olevien lukujen summan"). Funktioille annettavien parametrien luonne on selitetty
kunkin kohdan yhteydessd. Huomaa, ettd annetuissa ohjelmissa tai funktioissa voi olla myés virheita.
Kerro siind tapauksessa, mitd annettu virheellinen ohjelma tulostaa tai miten virheellinen funktio toimii -
ei siis sitd, miten ohjelman tai funktion pitdisi toimia, jos siind ei olisi virheita.

c) (3p)
def main () :
lista = [10, 40, 15, 20]
tulos = 0
i=20
while 1 < len(lista):
if tulos < 30:

tulos = tulos + 2 * listali]
else:

tulos = tulos + listal[i]
i=1i+4+1

print (tulos)

main ()
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) Gp
def muuttele(lista, tulos):
lista[0] = lista[0] * tulos
tulos = 77
return tulos

def main () :
arvet = [10, 25, 40]
tulos = 3
muuttele (arvot, tulos)
print (tules)
for alkio in arvot:
print (alkio)

main ()
e) Funktiolle annetaan ensimmadisend parametrina lista, joka sisdltdd kokonaislukuja ja jossa on
védhintddn yksi alkio, sekd toisena parametrina positiivinen kokonaisluku. Funktiossa kutsuttu funktio

abs palauttaa sille parametrina annetun luvun itseisarvon. (4 p)

def mysteeril(lista, luku):

paras = listal[0]
tulos = abs(luku - lista([0])
i=1
while 1 < len(lista):
if abs(luku - lista[i]) < tulos:
tulos = abs(luku - listal[i])
paras = listal(i]
i +=1

return paras

f) Funktiolle annetaan parametreina merkkijono, joka siséltdd vahintdén yhden merkin. (4 p)

def mysteeri2 (merkkijonol):

lista = merkkijonol.split (" ")
if len(lista) ==

uusi = listal[l] + " " + listal0]
else:

uusi = merkkijonol

return uusi

g) Funktiolle annetaan parametrina positiivisia kokonaislukuja sisdltava lista, jossa on véhintddn kaksi
alkiota. (5 p)

def mysteeri3(lista):

i =1
while i < len(lista):
if lista[i] < listali - 1]:
return False
i +=1

return True

a) Olet jarjestdmassd juhlia ja on pyytédnyt tarjouksia ruokatarjoilun jarjestdmisestd kolmesta eri yrityk-
sestd. Yritysten veloittamat summat riippuvat seké vieraiden lukumaéréstd ettd juhlien kestosta. Yritys A
laskuttaa 25 eur / vieras ja liséksi 80 eur / tunti. Yritys B laskuttaa 20 eur / vieras ja liséksi 100 eur / tunti.
Yritys C veloittaa 35 eur / vieras, mutta se ei laskuta lainkaan juhliin kuluneesta ajasta, vaan hinta riippuu
vain vieraiden madrastd. Kirjoita Python-ohjelma, joka kysyy kéyttdjéltd vieraiden lukuméaérén ja juhlien
keston. Tamén jdlkeen ohjelman pitda tulostaa, minka yrityksen tarjous on halvin ja kuinka paljon juhlien
tarjoilu maksaa tdmén yrityksen jarjestiméand. Jos useammalla kuin yhdelld yritykselld on sama halvin
hinta, ohjelman tarvitsee tulostaa néistd halvimmista yrityksistd vain yksi (ei ole vélid mikd). (10 p.)
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b) Kiinteistonvdlittdjd saa palkkiota jokaisesta myymadstddn asunnosta 2 % asunnon myyntihinnasta,
mutta kuitenkin vahintdén yrityksen paattaman vahimmadispalkkion. Palkkio lasketaan erikseen jokaiselle
myydylle asunnolle. Kirjoita Python-funktio l1aske kokonaispalkkio(myyntihinnat,
vahimmaispalkkio). Funktio saa ensimmadisend parametrina listan, joka siséltda vélittdgjan myymien
asuntojen myyntihinnat (kukin alkio on yhden asunnon myyntihinta). Funktion toinen parametri on
yhden asunnon myynnistd tuleva vdéhimmadispalkkio. Funktio laskee ja palauttaa arvonaan myydyista
asunnoista vélittdjdlle yhteensa tulevan palkkion. Voit olettaa, ettd funktiolle on annettu jarkevét
parametrit. Tehtdvdssd ei tarvitse kirjoittaa muuta kuin pyydetty funktio. (20 p)

Erds yritys on tallentanut tekstitiedostoon tiedot kesdtyopaikkoja hakeneista opiskelijoista niin, ettd
kullakin rivill4 on yhden hakijan tiedot. Rivilld on ensin hakijan nimi, sitten hdnen vuosikurssinsa, sen
jdlkeen hdnen opintopistemadéréansd ja lopuksi hakijan kurssiarvosanojen keskiarvo. Eri tiedot on erotettu
toisistaan puolipisteelld. Tiedoston kolme perdkkéistd rivid voisivat ndyttda esim. seuraavalta:

Eetu Energisti;1;35.0;4.09

Satu Sahkolainen;3;151.0;3.76

Ville Virta;2;55.0;3.95

Yritys haluaa kutsua haastatteluun kaikki ne hakijat, joiden keskiarvo on yli 4.0 tai joilla on keskimdérin
vahintddn 60 opintopistettd jokaista tayttd opiskeluvuotta kohti (yhden ehdon tdyttdminen siis riittéa,
mutta myods molemmat ehdot tdyttavét opiskelijat kutsutaan haastatteluun). Opiskelijan tdysien
opiskeluvuosien méérd on yhtd pienempi kuin opiskelijan vuosikurssi. Ykkdosvuosikurssilaisten osalta
haastatteluun pdédsyn ratkaisee vain keskiarvo. Y1ld olevassa esimerkissd haastatteluun kutsuttaisiin Eetu
Energisti, koska hénelld on tarpeeksi korkea keskiarvo, ja Satu Sahkolainen, koska hénelld on
keskimadadrin 75.5 suoritettua opintopistettd opiskeluvuotta kohti. Sen sijaan Ville Virralla on sekd
opintopisteiden mdéré ettd keskiarvo liian alhainen. Kirjoita Python-ohjelma, joka pyytda kayttdjalta
hakijatiedot sisdltdvén tiedoston nimen. Ohjelma lukee tiedoston rivit ja tulostaa haastatteluun
kutsuttavien hakijoiden nimet.

Ohjelman on késiteltdvé seuraavat virhetilanteet:

® Annetun nimistd tiedostoa ei ole olemassa tai tiedoston lukeminen ei onnistu jostain muusta syystd

e Tiedoston jollain rivilld vuosikurssin paikalla olevaa tekstid ei voi tulkita kokonaisluvuksi tai
opintopisteiden tai keskiarvon paikalla olevaa tekstid desimaaliluvuksi.

Ndissd tapauksissa ohjelma ilmoittaa kayttdjalle, millainen virhe on sattunut (siis joko etta tiedostoa ei

pystytd lukemaan tai ettd rivilld on virheellinen luku), ja lopettaa toimintansa. Ohjelman ei tarvitse jatkaa

rivien lukemista virheellisen rivin jdlkeen, mutta se tulostaa ennen virheellista rivié esiintyneet kelvolliset

hakijat. Voit myds olettaa, ettd tiedoston jokaisella rivilld on tdsmélleen nelja toisistaan puolipisteelld

erotettua osaa. Ohjelman ei tarvitse osata kdsitelld esimerkiksi sellaisia virhetilanteita, joissa rivi on tyhja

tal ei sisdlld nimen lisdksi muuta tekstia. (20 p)

VIIMEINEN TEHTAVA ON SEURAAVALLA SIVULLA
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Kirjoita Python-kielelld luokka Matkakortti HSL:n matkakorttia muistuttavan, mutta vdhén

yksinkertaisemman matkakortin kuvaamiseen. Tehtdvédn helpottamiseksi oletetaan, ettd kortille voi ladata
ainoastaan rahaa (arvoa), ei aikaa.

Matkakortti-oliolla on oltava seuraavat kentét:

e _ nimi kortin omistajan nimi.

e __saldo kortilla talla hetkelld oleva arvo sentteind (kortille ladatut rahat, joita ei ole vield kdytetty
matkoihin).

® __kaytossa kentdn arvo on True, jos kortti on voimassa eli silld voi tehdd matkoja ja muuten

False. (Kentdn tarkoituksena on mahdollistaa esimerkiksi kadonneen kortin kdytdn estdminen.)

Madrittele luokkaan seuraavat metodit. (Jos metodin kuvauksessa ei ole kerrottu mitddn metodin
palauttamasta arvosta, metodin ei tarvitse palauttaa mitddn. Jos haluat, saat médritelld luokkaan myos
muita metodeja, mutta se ei ole pakollista.)

e _ _init__(self, nimil, alkusaldo) luo uuden Matkakortti-olion. Luotavan kortin omistajan

nimi ja kortille aluksi ladattava saldo sentteind on annettu parametrina. Jos viimeinen parametri on
negatiivinen, kortin saldoksi asetetaan 0. Uusi matkakortti on kdytossd.

kerro_nimi(self) palauttaa matkakortin omistajan nimen.

kerro_saldo(self) palauttaa matkakortin saldon.

poista_kaytosta(self) poistaa tdmédn matkakortin kdytosta.

saata_kayttoon(self) asettaa tdimdn matkakortin olevan kdytossd. (Metodia voidaan kéyttdd

esimerkiksi silloin, jos kadonnut matkakortti 16ytyy.)

e nollaa_saldo(self) asettaa kortin saldon nollaksi. Metodi palauttaa kortilla ennen nollausta
olleen saldon. (Metodia voidaan kdyttdd apuna, kun halutaan siirtdd kadonneella tai vahingoittuneella
kortilla ollut saldo toiselle kortille.)

e lisaa_rahaa(self, lisays) kasvattaa kortin saldoa parametrina annetulla mééréllé, jos

parametri on positiivinen ja kortti on kédytossa. Jos saldon kasvatus onnistuu, metodi palauttaa arvon

True. Muussa tapauksessa (toinen tai molemmat em. ehdoista ei ole voimassa) metodi ei muuta

kortin saldoa ja palauttaa arvon False.

® tee_matka(self, vyohyke_lkm) tekee kortilla matkan, jos kortti on kdytdssé ja kortin saldo
riittdd matkan tekemiseen. Matkaan kuuluvien vyéhykkeiden lukumdéra (1, 2 tai 3) annetaan
parametrina. Yhden vyohykkeen lippu maksaa 206 senttid, kahden vy6hykkeen lippu 404 senttid ja
kolmen vy6hykkeen lippu 609 senttid. Metodi vdhentda kortin saldoa matkan hinnalla ja palauttaa
arvon True, jos matkan tekeminen onnistui. Jos matkan tekeminen ei onnistunut (kortti ei ole
kdytossd, saldo ei riitd halutun matkan tekemiseen tai vyohykkeiden lukumdérdksi on annettu jotain
muuta kuin 1, 2 tai 3), metodi ei muuta kortin saldoa ja palauttaa arvon False.

e __str__(self) palauttaa merkkijonon, joka sisdltda kortin omistajan nimen, kortin saldon ja joko

tekstin "kortti on kaytossa" tai "ei ole kaytossa" sen mukaan, onko kortti tdlld hetkelld kdytdssa.

Kirjoita lisdksi padohjelma, joka luo kaksi Matkakortti-oliota ja lisdd ensin luodulle kortille rahaa.
Sitten ohjelman pitda yrittdd tehdéd yksi matka toiseksi luodulla kortilla ja tulostaa, onnistuiko se. Tdmén
jalkeen ohjelman pitdé poistaa sama kortti kdytostd, nollata sen saldo ja tulostaa nollauksen jdlkeen, mikd
oli kortin saldo ennen nollausta. Lopuksi ohjelman pitda tulostaa molempien korttien tiedot (nimi, kortin
saldo ja tieto siitd, onko kortti kdyttssd). Padohjelman ei tarvitse kysyd mitddn kdyttdjdltd, vaan voit
pééttdd olioiden luonnissa ja metodien kutsuissa tarvittavat tiedot itse. (25 p)



